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ВСТУП 

 

Актуальність проблеми. У Державній національній програмі «Освіта» 

(Україна XXI століття), законі України «Про освіту», «Національній доктрині 

розвитку освіти» та інших  документах засвідчується актуальність розробки 

питань удосконалення організації й змісту питань інклюзивної освіти, 

надання своєчасної комплексної допомоги дітям з різними психофізичними 

порушеннями, в тому числі й затримкою психічного розвитку. Система 

навчання дітей із затримкою психічного розвитку вимагає удосконалення та 

більш глибокого вивчення. Від організації процесу підготовки дитини до 

навчання, змісту і його методичного наповнення, використання особистісно-

орієнтованого підходу в корекційній роботі залежить не лише якісне шкільне 

навчання, а й формування самої особистості  учня. 

Підвищені вимоги до навчання дітей із затримкою психічного розвитку 

спонукають по-новому організовувати систему корекційної роботи. Одним з 

основних завдань якої є розвиток комунікативних вмінь цієї категорії дітей. 

Сьогодні ми живемо у суспільстві, яке зумовило підхід до визначення 

особистості, як до активного його учасника. В наслідок чого, особливої 

актуальності набуває проблема пов’язана з розвитком комунікативної 

активності, зокрема молодших школярів із ЗПР. 

Проблема вдосконалення мовлення має надзвичайно важливе значення 

в корекційному навчанні дітей із ЗПР. Такі учені як В. Лубовський, М. 

Певзнер, О. Слєпович та ще багато інших вважають, що розвиток мовлення 

тісно пов’язаний з формуванням найважливіших психічних функцій дитини. 

Оскільки  через мовлення у дитини розвивається логіка мислення, дитина 

вчиться усвідомлювати сприйняте, потім висловлювати його логічно та чітко. 

Також розвиток мовлення багато в чому визначає успішність процесів 

когнітивного та емоційного розвитку дитини. Особливості мовленнєвого 

розвитку дітей із ЗПР вивчалися Н. Боряковою, А. Колупаєвою, І. Марченко, 

О. Слєпович, Р. Трігер, С. Шевченко, Л. Яссман та ін. Значну увагу проблемі 
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комунікації дітей із ЗПР у своїх наукових доробках приділяють психологи та 

педагоги (І. Мартиненко, І. Марченко, Г. Найдьонова, І. Омельченко, Н. 

Пахомова, М. Прищак, Л. Савчук, Н. Савінова, Л. Трофименко Л. Федорович 

та інші). 

Частіше за все учені характеризують комунікативно-мовленнєвий 

розвиток дітей із затримкою психічного розвитку такими якостями: 

відставання в оволодінні мовленням;  бідність лексичного запасу; недостатня 

сформованість граматичної будови; низький рівень орієнтування у звуковій 

структурі мовлення та будові слова тощо. Всі ці порушення мовлення є 

наслідком недостатньо сформованої пізнавальної діяльності та незрілістю 

емоційно-вольової сфери. Діти із ЗПР потребують розвитку комунікативних 

вмінь, оскільки у молодшому шкільному віці одним із основних напрямів 

формування особистості дитини є залучення до активної мовленнєвої 

діяльності. Тому актуальність даної проблеми і зумовили вибір теми 

дипломної роботи: «Розвиток комунікативних вмінь у молодших школярів із 

затримкою психічного розвитку у системі корекційної роботи».  

Мета дослідження: визначити умови формування комунікативних 

вмінь у дітей молодшого шкільного віку із ЗПР у системі корекційної роботи. 

Завдання дослідження:  

1. Провести теоретичний аналіз наукової з проблеми дослідження.  

2. Визначити критерії та рівні сформованості комунікативних вмінь у 

дітей молодшого шкільного віку із ЗПР. Виявити відмінності в 

характеристиках комунікативних вмінь за статтю. 

3. Описати умови формування комунікативних вмінь у молодших 

школярів із ЗПР. 

4. Розробити програму розвитку корекційних вмінь у дітей молодшого 

шкільного віку із ЗПР. 

Об’єкт дослідження: процес розвитку комунікативних вмінь в осіб із 

затримкою психічного розвитку. 
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Предмет дослідження: розвиток комунікативних умінь в учнів 

молодших класів із затримкою психічного розвитку у системі корекційної 

роботи.  

Методи дослідження: теоретичні – аналіз, порівняння і узагальнення 

матеріалів досліджень з проблеми дослідження; емпіричні – спостереження, 

бесіда, анкетування; статистичні – математична обробка експериментальних 

даних. 

Місце проведення дослідження: Великокучурівський ЗЗСО І-ІІІ ст. ім. 

В. Бузенка Сторожинецького району, Чернівецької області. У дослідженні 

взяли участь 8 дітей молодшого шкільного віку із затримкою психічного 

розвитку. 

Практичне значення роботи полягає у можливості її використання у 

роботі корекційних педагогів, психологів у роботі з дітьми із затримкою 

психічного розвитку. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовані на звітних наукових конференціях студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 

2021 р.; за результатами роботи опублікована стаття (Черневич Д. Розвиток 

комунікативних вмінь у молодших школярів із затримкою психічного 

розвитку у системі корекційної роботи. Збірник наукових праць студентів та 

магістрантів факультету корекційної та соціальної педагогіки і психології / 

за ред. Н.С. Гаврилової. Вип. 14. Кам’янець-Подільський : Видавець 

Ковальчук О.В. 2021. С. 222-226.).  

Структура роботи: вступ, три розділи, висновки, список використаних 

джерел. Робота містить 8 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

 

Комунікативні вміння – це усвідомлені комунікативні дії особистості і 

здатність правильно формувати свою поведінку, керувати нею відповідно до 

завдань і цілей спілкування.  Комунікативні вміння – це уміння, які 

забезпечують розвиток власне мовленнєвих умінь: орієнтацію в умовах, 

змісті висловлювання, формі його викладу; групування зібраного матеріалу, 

визначення послідовності частин тексту, виділення слів, важливих для 

висловлювань; удосконалення власного тексту. Високий рівень володіння 

комунікативними уміннями забезпечує ефективність комунікації з іншими 

людьми у найрізноманітніших видах діяльності. Формування комунікативних 

умінь важливо розпочинати в молодшому шкільному віці, оскільки 

комунікативна діяльність для дітей цього віку є однією з основних. 

Відсутність цілеспрямованого формування комунікативних умінь у 

початковій школі негативно впливає на розкриття внутрішнього потенціалу 

дитини і самореалізацію її в навчанні, серед однолітків, у соціумі. 

Виділяються якісні характеристики спілкування дітей молодшого 

шкільного віку із затримкою психічного розвитку, пов'язані із загальними 

особливостями їх розвитку, такі як: бідність знань, ігровий характер 

інтересів, несформованість контекстної мови і саморегуляції.  До шкільного 

віку в учнів недостатньо розвинені комунікативні уміння, їм не вистачає 

знань в сфері міжособистісних взаємин, недостатньо сформовані уявлення 

про індивідуальні особливості людей, не розвинена довільна регуляція 

емоційних реакцій.  У дітей із затримкою психічного розвитку уповільнений 

рівень освіти і закріплення мовних форм, виражена відсутність самостійності 

в мовній творчості. 

За результатами проведеного експериментального дослідження 

встановлено, що лише 27,5% досліджуваним із ЗПР молодшого шкільного 

віку притаманний високий рівень розвитку комунікативних умінь. Це 

проявляється в наступному: учень перш ніж приступити до діяльності, 
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домовляється про майбутні дії; здійснює взаємний контроль за ходом 

виконання завдання і в разі відступу від початкового задуму вносить 

корективи, намагається виправити помилки; проявляє інтерес до результатів 

діяльності, порівнює і оцінює їх в плані схожості, зазначає наявні недоліки; 

раціонально використовує засоби діяльності; впродовж всієї діяльності 

проявляє мовленнєву активність, підбирає адекватні слова і конструкції, 

відповідно комунікативної ситуації правильно підбирає синтаксичні схеми і 

лексику для створення висловлювання, використовує інтонацію, відповідну 

змістом висловлювання (прохання, переконання, питання), здійснює 

мовленнєву комунікацію в формі діалогу. Низьким рівень розвитку 

комунікативних умінь у дітей із ЗПР молодшого шкільного виявлено у 

40,0%. Це проявляється в наступному: учень перш ніж приступити до 

діяльності, не намагається домовитися про майбутні дії; взаємний контроль у 

процесі виконання завдання не здійснюється; інтерес до результату 

діяльності не проявляє, не намагається порівняти результати діяльності в 

плані схожості; нераціонально використовує засоби діяльності; протягом 

усієї діяльності практично не проявляє мовленнєвої активності, діє 

автономно, не вступаючи в контакт з іншими дітьми.  

Молодший шкільний вік є сприятливим періодом для формування 

комунікативної компетентності. Високий ступінь націленості дітей на 

навчальну діяльність дає вчителю можливість використовувати урок для 

застосування практики комунікативної взаємодії в інклюзивну класі. У дітей 

із затримкою психічного розвитку без безпосередньої допомоги дорослого 

комунікативна сфера розвивається із значним відставанням. Тому пошук 

ефективних умов розвитку комунікативних умінь та навичок дітей з 

особливими освітніми потребами є одним із пріоритетних напрямків 

спеціальної педагогіки. 

Загальними умовами успішності в психологічній корекції дітей із 

затримкою психічного розвитку є: створення спеціального розвивального 

середовища: добір устаткування та іграшок, які б мали корекційно-
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розвивальну спрямованість; формування колективу компетентних у питаннях 

психологічної корекції та виховання педагогів; збирання методичних 

матеріалів для корекційної роботи; розробка нормативних документів щодо 

організації життя, діяльності, виховання та навчання дітей із ЗПР; 

обладнання спортивних майданчиків та спортивних зал (або басейнів) для 

занять з корекції ЗПР методами фізичної культури. 

У якості психокорекційного заходу була розроблена програма 

корекційних занять з розвитку комунікативних вмінь у дітей молодшого 

шкільного віку із ЗПР. Мета занять: підвищення комунікативної компетенції 

дітей, розвиток комунікативних вмінь. Завдання корекційних занять: 

розширення можливостей встановлення контакту у різноманітних ситуаціях 

спілкування; розвиток спостережливості; навчання навичкам ефективного 

слухання; вдосконалення навичків емпатії та рефлексії; розширення 

діапазону творчих здібностей; розвиток загальної психологічної культури 

Комунікативна діяльність дітей із ЗПР має свої особливості, 

обумовлені не тільки порушенням інтелектуального та мовного розвитку, а й 

схильністю до дезадаптивних форм поведінки, що веде до шкільної 

дезадаптації, ускладнює процес міжособистісної взаємодії, підштовхує дітей 

до афективних проявів у комунікаціях, порушує їх соціальну адаптацію. 

Питання профілактики шкільної дезадаптації обумовленої низьким рівнем 

розвитку комунікативних умінь і буде предметом нашого подальшого 

дослідження. 
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